

创新方式方法 唱响福籽同心

我市第十六个民族团结进步宣传月活动精彩纷呈



小白鹭艺术中心在第十六个民族团结进步宣传月启动仪式上表演《奋进路上》。

嘉邻有爱 共建温馨家园

9月的厦门街头及社区，一场场由各族群众共同参与的以“佳节·嘉邻·家园”为主题的民族团结进步宣传月系列活动精彩上演。通过文艺演出、游园、百家宴、主题宣讲、知识竞赛、政策法规宣传等多样活动，引导各族群众共庆团圆、共促嘉邻友爱，推动各族群众交往交流交融，充分展现共同团结奋斗、共筑美好家园的精神风貌，打响“嘉邻有爱·福籽同心”品牌，让铸牢中华民族共同体意识更加深入人心。

湖里区钟宅社区结合“我们的节日·中秋”开展“福籽同心爱中华”主题活动，通过丰富多彩的文艺汇演和趣味问答互动等，丰富各族群众的文化生活，增强对中华优秀传统文化的认同感和归属感，构筑中华民族共有精神家园。湖里区还在金山街道金安社区举办了民俗文化沉浸式体验活动，居民通过亲手制作、填色绘图等方式，沉浸式感受各种民俗文化作品所传递出的民族团结。



海沧区在嵩屿街道海虹社区举行第十六个民族团结进步宣传月活动暨邻里文化节。

思明区莲前街道前埔南社区的各族居民和厦门城市职业学院的学生精心准备了民族服饰、乐器风采展示秀等节目，向社区观众献上了精彩的演出。居民张阿姨说：“我们载歌载舞，共叙民族团结之情，丰富了精神文化生活，也促进了各民族交往交流交融。”

海沧区在嵩屿、东孚、新阳等街道分别开展第十六个民族团结进步宣传月系列活动，邻里文化节、主题游园、文艺晚会……丰富多彩的活动围绕宣传主题，通过歌曲、舞蹈、京剧等形式，展现各族群众积极向上的精神风貌，生活在这里的各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

陈嘉庚先生故里——浔江社区大舞台更是热闹非凡。集美街道敬贤艺术团的表演者们身着盛装，齐唱爱国歌曲，展现嘉庚故里各民族手足情深、和睦相处。

同时，以“民族团结一家亲 同心共筑中国梦”为主题的百家宴活动在同安区新美街道店社区举办。闽南菜、江西菜、客家菜……家常小炒、特色小吃齐齐上桌，香飘四溢，令人垂涎欲滴。居民们一边品尝美食，一边聊着家常，同时欣赏着舞台上各民族歌舞表演，大家在品尝美食、体验多彩文化中增进情感，促进民族团结之花常开常艳。

在翔安区新店街道法治文化广场，专场文艺汇演把各族群众聚合在一起，唱响“共同团结奋斗，共同繁荣发展”的主旋律。

走进校园 促进籽籽同心

近年来，我市把铸牢中华民族共同体意识融入课堂教学和主题活动，9月在学校开展“福籽同心爱中华”青少年演讲比赛等系列活动，讲好各民族交往交流交融故事，让民族团结之花在校园精彩绽放，让“爱我中华”的金种子在青少年心中生根发芽。

集美区属各学校走进杏南中学，深化民族团结进步创建进校园活动，杏南中学师生们充分发挥学校民乐社、舞蹈队、合唱团的优势，自编自导自演丰富多彩的节目，该校还通过专题学习、演讲比赛、校园广播、党（团）日活动等多种形式，让师生们在活动中增强“福籽同心·爱我中华”意识。

新圩镇党委在新圩中学开展铸牢中华民族共同体意识进校园宣讲活动，引导师生树立正确的中华民族历史观，牢固树立各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念；翔城小学举办“福籽同心爱中华”主题演讲比赛，选手们紧扣主题，用生动的语言、真挚的感情，以身边人、身边事讲述民族团结的感人事迹，引导孩子们争当铸牢中华民族共同体意识的“宣传员”和民族团结进步的“石榴子”。



集美区第十六个民族团结进步宣传月活动走进杏南中学。

小课堂

- 新时代党的民族工作的主题：铸牢中华民族共同体意识。
- 民族工作的主题：各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。
- 民族工作的重要原则：增进共同性、尊重和包容差异性。
- 民族团结进步创建工作总目标：中华民族一家亲，同心共筑中国梦。
- 四个与共：铸牢中华民族共同体意识，就是引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。
- 四个共同：我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，我们悠久的历史是各民族共同书写的，我们灿烂的文化是各民族共同创造的，我们伟大的精神是各民族共同培育的。
- 五个认同：各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。

不是每个城市都有『海上世界』

● 该项目补位厦门岛西超级城市综合体的同时，也成就了特区发展四十多年新的城市封面

● 『海上世界』购物中心开业一周年，以诸多亮眼成绩交出完美答卷



超百万平方米的海上世界，以旗舰级地标综合体，成为厦门面向世界的重要展示窗口。

东渡邮轮母港片区作为厦门岛黄金海岸线的分割点，几乎汇聚了全厦门的精华。海上世界落位于此，在这样寸土寸金的地段，其超级综合体的城市站位，必定能与城市发展同频共振，在树立城市新高度的同时，成为展示特区发展四十多年新的城市封面。

图海上世界提供
文本报记者 蔡豫龙 谢康 刘博

1 走出深圳 『海上世界』的第一步，为何选择了厦门？

1984年，于深圳蛇口的“明华轮”上，改革开放总设计师邓小平题写“海上世界”四个字，使其被赋予了更高的历史使命，也由此开启了“海上世界”发展的历程。

走出深圳的第一步，“海上世界”为何选择了厦门？我们在这两座城市身上找到了太多相似的发展轨迹和城市基因。同为体现中国改革开放成果的两大窗口城市和中国至关重要的港口贸易城市，深圳和厦门的发展都与海洋息息相关。特别是在产业发展和历史人文底蕴方面，两座城市都是中国重要的商业中心，都是高颜值高素质的活力城市。

一座港繁荣一座城。“海上世界”所属的东渡邮轮母港片区，是改革开放后厦门的第一个万吨级港区，开启了厦门港数十年的繁荣发展。正是厦门“以港立市”的城市定位，招商蛇口与象屿地产在邮轮港口综合开发领域的深厚积淀、东渡港区产业升级转型的战略规划三者的共同选择，让厦门“海上世界”这座超百万平方米的城市综合体应运而生。

据海上世界相关负责人介绍，海上世界将打造为集“船、港、城、产、游、购、娱”一体化运营的海西总部新标杆，助力东渡从原本单一的港口跨越成为集货运、邮轮、文创、商务、休闲、购物等产业于一体的城市综合服务港区，在为厦门打造一个大体量、立体化、智慧型城市会客空间之余，激活新兴城市生活圈，焕新厦门城市定位，推进厦门西岸片区规划提升。在全球化趋势下，不断集聚国际化要素资源，构筑一流水平的商务商业生活领地，以一座城市的旗舰级地标综合体，成为厦门面向世界的重要展示窗口。



山海摩天轮成为厦门新晋打卡点。

2 开业周年 海上世界焕发出强大的造血能力和生命力

在城市的滋养和孕育下诞生，反哺城市发展，自然成了海上世界的初心和使命。9月30日，海上世界购物中心即将迎来开业周年庆。在这个特殊的时刻，一串串亮眼的业绩，堪称海上世界提交的完美城市答卷。

过去的365天，许多的激动时刻在海上世界上演。包括本地居民、外地游客在内的超1500万人次光临海上世界购物中心，为岛内西部聚集了高涨的人气。今年以来，海上世界写字楼签约超10亿元，为岛内西部再添强劲的经济引擎。

短短一年间，海上世界举办或落地100余场大型城市活动，其中不乏厦门国际时尚周 MIXPARK 潮流运动快闪展、“海上明月 喜乐元宵”第十八届厦门元宵民俗文化节活动、厦门国际动漫节闭幕及系列活动、“湖里青春夜 海上绿洲见”2023湖里魅力启动仪式等超级城市级IP，为城市时尚、文艺、商业发展贡献卓越力量，真正做到了与城市焕新同行、共生共荣。

更为重要的是，海上世界作为城市产业带建设的成功试点，同频城市经济发展方向，已然跳脱出传统的商业项目，成为我市产业规划兑现和企业集聚发展的引领示范区域。

相关数据显示，作为厦门构建“4+4+6”现代化产业体系全新布局的重要载体，海上世界在省市区各级政府的指导下，深耕“服贸、法务、金融、文化”4大产业，已落地4个省市级产业项目，汇集了超过135家企业，其中不乏中国银联、美国品谱集团、欧华国际物流、迈辉国际物流、安杰律所、中闻律所、隆安律所等优质头部企业，实现了片区产业腾笼换鸟与经济质量的全面升级。

2025年，海上世界5号地块也将全新亮相，涵盖海上世界购物中心二期、总部写字楼、五星级酒店群等多种业态，将打造城市会客厅，为厦门带来全新的生活空间。在厦门特区建设40多年风起云涌的发展浪潮中，海上世界当之无愧成为当今时代的弄潮儿，站在岛内大提升的风口浪尖，以强大的造血能力和生命力让岛内西部重焕生机。

3 世纪情缘 一次天时、地利、人和的完美结合

近年来，厦门正以更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市，积极建设一流营商环境，发展成果有目共睹，聚焦全球目光。根据《厦门“一二三”战略规划》，厦门将在坚持“以港立市”“贸易兴市”基础上，按照先进制造强市和服务经济中心城市的战略定位，发挥自由贸易试验区、海上合作战略支点、金砖创新基地等优势，聚焦商贸物流、金融服务等支柱产业，建设国际贸易中心，拓展“一带一路”开放合作空间，推动内外双循环在厦门全面打通、高效衔接、深度交汇，构建新发展格局节点城市。

厦门“海上世界”以海洋资源、邮轮经济为基础，以休闲娱乐为核心驱动，叠加自贸试验区片区等诸多政策优势，承接了深圳蛇口“海上世界”的“前港、中区、后城”发展模式，并进行提升创新。这种综合开发模式与港口、园区和城市良性互动发展，既体现了“经济发展、交通先行”，又突出了产业集聚、产业集群的发展理念。

时至今日，招商蛇口携手本地国企象屿地产，总投资超170亿元，超百万平方米海西滨海商务综合体已逐见规模，项目汇集总部办公、商业、文化娱乐、邮轮母港航站楼、星级酒店等多元业态板块，承载着厦门岛内大提升与海西经济发展的使命。至此，历经40多年特区发展征程的厦门，终于拥有了与伟大时代同行的伟大地标。

业内人士表示：“厦门与海上世界的相遇，堪称一场天时、地利、人和的完美结合。”从深圳的1.0到厦门的2.0，“海上世界”在改革开放浪潮中孕育而生，被誉为海上传奇，它不仅是“包容、自在、优雅”城市生活的代表，更是一座城市值得骄傲的靓丽名片。作为海西经济崛起的重要载体，海上世界的加速崛起为厦门西岸经济大提升铸就了强有力的超级场域，并成为港城融合、产城融合发展的典范和标杆。

我们有理由相信，作为城市港城融合样板、厦门海岸线瞩目地标，厦门海上世界将以更高的城市站位与强大势能，为厦门绽放世界舞台注入强劲动力。